

5·10人才品牌战略

李伟：毫米间的“极致艺术”

□本报记者 常旭 通讯员 朱凤霞

5毫米，只有一个米粒那么大，却是一个手术创孔的长度。

在北大医疗淄博医院普外科主治医师李伟的手中，开3个5毫米的小孔，就能完成一次腹腔镜下微创手术，切口变成了小孔，手术变成了艺术，难怪患者和家属总夸他的手术“做得漂亮”！

无影灯下，毫米之间，“80后”医生李伟怀揣满腔热情，用一双巧手追求极致，以患者为本，不断精益求精。

筑梦“微创”：把创孔做到更小

院里院外，李伟被誉为“阑尾小王子”。他把简单的手术，做到了极致；他把上千例手术，做成了精品。

2005年，李伟从滨州医学院临床专业毕业后，带着对家乡的深厚感情回到山铝，来到北大医疗淄博医院工作，先后在骨科、肿瘤科、妇产科、内科等科室转科。时任普外科主任的谭桂兴对他：“一看你就是干外科的料，别转科了，就留在普外科吧！”此后，李伟埋头钻研手术，经常废寝忘食地研究手术技巧，反复观察自己和上级医师的手术录像，逐渐成为医院的外科骨干。

从事临床工作16年后的今天，在李伟手中，一例阑尾炎腹腔镜手术切除，从手术开始到手术结束，精准快速，15分钟左右就能完成！“干净麻利快！”这五个字用在李伟身上，一点都不为过，而这背后，正是他十几年如一日的付出和努力。

“腹腔镜阑尾炎手术，只需要在腹部打3个小孔，以前每个在10毫米左右，现在我们可以做到每个5毫米左右！”已有上千例手术经验的李伟，自信满满地告诉记者。“阑尾炎也有很多种，单纯的阑尾炎腹腔镜手术切除，10—15分钟；化脓、粘连的复杂情况，则需要1小时左右。腹腔镜下的手术视野非常清楚，不管是单纯的、还是化脓穿孔的阑尾炎，都能做到精准治疗。手术创伤小，不需要拆线，患者痊愈后，基本看不出刀口来！”

“我们一直在努力，把微创手术做到更精准！”李伟如是说，在他身上，具备一种真正的匠人精神，永远以最高的标准要求自己，精准、严谨、自律，追求极致的完美。他坚定地走在微创治疗的道路上，在医院支持下先后去山东省立医院等处进修，在李乐平等知名专家的指导下，李伟技术不断精进，除阑尾炎、疝气等微创手术外，也熟练掌握腹腔镜下消化道穿孔术、胆囊切除术等，并不断在各项微创手术上实现新的突破。



追求“极致”：让康复实现更快

在患者和家属眼里，认真的李伟格外值得托付。

他会亲自去寻找最好的手术角度，他会仔细观察分析自己的患者，根据性别、年龄调整手术方案的细微之处。

距离体育中考仅十天，张店某中学的一名学生因急性阑尾炎，家长托人打听，找到了“阑尾小王子”李伟，当时家长很焦虑，怕因为生病住院错过考试。李伟在根据实际情况认真考量后，为其做了腹腔镜阑尾切除术。术后患者恢复良好，也没有耽误体育中考。

不久之后，该学校又出现了一位急性阑尾炎患者，这名女生是马上就要参加中考的初四学生，在班主任的建议下，学生和家来到北大医疗淄博医院，慕名找到了李伟。在详细评估了患者的情况后，李伟告诉他们需要马上进行急诊手术，听了他和医护人员的耐心解释，女学生及家长同意手术方案。科室立刻开通绿色通道进行手术，并为女学生使用了美容缝合术，手术不到半小时结束，术后第2天，女生就出院上学去了。这一手术痕迹只有3个微创手术留下的小孔，也不影响女生将来高考参军或报考模特等专业。中考结束后，女生及家长特意赶来，送上了锦旗表示感谢。

肥胖患者的阑尾炎手术，也比常规手术难度高很多。一次，北大医疗淄博医院急诊收治一名巨胖急性阑尾炎患者刘先生，转入普外科进行手术。术中，由于刘先生脂肪太厚，普通器械不能进入腹部，李伟立即对器械进行加长，几经周折才将腹腔镜勉强入腹。然而手术难度远比想象中要复杂，进入腹腔后，发现刘先生阑尾周围已严重粘连，且阑尾躲在盲肠的下方。此次手术，若是开腹手术，即便跨越整个腹部，切口也极其困难，选择腹腔镜微创手术绝对是明智之选！李伟主治医生处变不惊，临时决定更改方案，加开了一个小孔，有条不紊地进行着手术，在麻醉师及手术护士的协助下，将刘先生的阑尾成功切除，手术顺利完成。

术后在普外科医护人员的悉心护理下，术后第二天，刘先生即可下床活动，多日未见的笑容又出现在了脸上。

筑梦“初心”：让健康挨得更近

无论工作还是生活，李伟都充满热情。

他可以把加班的日子写成段子，把枯燥的医理诠释成有趣的哲理。

作为一名“80后”青年骨干，李伟身上蓄满了热情与力量，像同龄人一样，他也经常在微信朋友圈记录生活和工作，别人晒美食娱乐，他晒手术心得，风趣中又展现了对工作和生活的热爱。

作为一名严谨的外科大夫，他把这种工作态度也带到了生活中，在给女儿缝舞鞋时风趣地写下：“给姑娘缝了个衣服，针找不到了，外科医生的强迫症，必须得把针找到！”

作为一名带过300余名实习生、见习生的带教老师，李伟连续5年荣获“优秀带教老师”，他在教师节这天低调地鼓励自己：“争取做到大夫里面教书还凑合，教师里面看病还凑合的结合体！”

作为一名亲力亲为的大夫，他也在与患者的融洽互动中汲取动力：“4月份做的一个嵌顿疝的病人，是个三峡移民，没想到今天给送来一面锦旗，虽说职称错了一个字，但还是很感谢老人家！”

就连外出出差的时候，他也随时随地做“急救侠”：“高铁上有个小姑娘突然被烫伤，作为医生第一反应，立即带她去冲洗烫伤创面！”

在李伟看来，他的每一个病人，都是一个故事。每当讲起他的病人，对患者的详细情况，病情来龙去脉，接诊治疗细节，他总能娓娓道来，如数家珍，这其中，蕴含的便是他的使命感与责任心。

“我是个普外科医生，我们接到一个病人，不是先研究用哪种手术方式，而是先考虑病人有没有必要手术。”秉承这样“以患者为本”的思维模式，李伟践行着医者初心，赢得患者信赖和健康托付，在精益求精的仁医道路上，脚步坚实，勇攀高峰。

摘自《淄博日报》2021.10.16版

科室动态

产科成功抢救胎前早剥孕妇

近日，产科成功抢救了一名胎前早剥的孕妇，在手术室里又上演了一场生死时速。

一名35周的妊娠期高血压孕妇，半夜突然出现阴道流血，正在值班的产科副主任肖瑞凭借多年的工作经验，迅速诊断孕妇可能发生了胎前早剥，她立即对孕妇及家属交待病情，通知手术室准备手术，让血库备血，呼叫产科其他医生及儿科医生，启动危重孕产妇抢救流程。接到电话的产科主任陈建华，主治医师车培，赵娜不到十分钟迅速赶到医院，手术室麻醉师及护理人员也火速到位。从发现阴道流血、呼叫、谈话、准备手术、麻醉、手术，到胎儿娩出，整个过程仅仅用了32分钟。术中发现患者1/2面积的胎前早剥，宫腔大量积血。新生儿体重1980克，出生时轻度窒息，经复苏后哭声响亮，面色红润，因早产转儿科治疗。

孕妇术中出血约1400毫升，术中三名麻醉师严密观察孕妇生命体征，手术室王静护士长指导巡回护士输血、输液、用药。

经过两个小时的救治，产妇安返病房。术后患者出现血压高、尿量少等症状。陈建华主任每10—20分钟查看患者，根据检验结果调整降压药、利尿药及输液速度，同时与产妇交流，进行心理疏导。直到18:00患者病情稳定，各项检验结果基本正常，陈主任才放心地回家。

心内科独立完成一例永久性人工心脏起搏器植入术

近日，心内科又完成一例永久性人工心脏起搏器植入术，成功救治一名病态窦房结综合征患者。

50岁的张先生突发晕厥、意识丧失，随即家人将张先生送到心内科。在详细了解患者病史，并进行全面检查后，心内科主任赵现成初步诊断患者为病态窦房结综合征。该疾病单靠药物无法根治，并且患者肺部也有疾病，需要进行手术手术治疗，如现在的症状得不到缓解，肺部的手术也将无法进行。经过赵主任与心内科专家团队的仔细讨论，决

定为患者安装永久性人工心脏起搏器。

在制定了完善的手术方案后，赵主任及心内科专家团队为患者置入永久性人工心脏起搏器。术中患者生命体征平稳，无任何不适症状，顺利完成手术。术后，人工心脏起搏器工作正常，患者感觉良好。人工心脏起搏器的置入，不仅治愈了患者的心脏疾病，同时也为患者下一步肺部手术，奠定了良好基础。

沈小童

检验科精液质量分析仪投入使用

近日，检验科新进奥林巴斯CX43精液质量分析仪已投入使用，不仅为周边地区的男科患者带来了福音，也标志着该院在泌尿生殖系疾病诊治领域又迈上新的台阶，为保障男性健康发挥重要的作用。

随着社会经济飞速发展，生活节奏加快，工作压力增大，我国男性精子数量、质量均在下降，因生育问题进行精子质量分析的人群不断增加。这种全新

的精子质量分析仪是一台集显微扫描、图像采集、计算机、温控系统于一体的全自动化仪器，使用全自动显微镜全景扫描，避免了人为操作误差，数据更加准确。检查项目包括精子学性状、精子显微动力学分析、形态学分析、精子功能分析等，实现精子质量分析标准化、自动化，为需要的人群提供更加确切的结果，为不孕不育患者制定精准治疗方案提供了可靠依据。

张磊

社区卫生服务中心完成老年健康影响因素跟踪调查工作

近日，社区卫生服务中心高质量完成中国老年健康和家庭幸福影响因素跟踪调查。

为完成此项调查任务，医院领导抽调精干力量投入此项工作。调查员参加了线上培训、线上考试，考试合格后，开始了正式入户调查。此次调查，涉及经开区南定镇城镇与农村居民，地域广泛，联系困难。调查员在南定镇辖区走访了7个社区，14户家庭，有12户家庭配合了这次调查。

高剑飞